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CONHECIMENTOS DA LINGUA PORTUGUESA

Texto 1 para as questfes de 01 a 07.

Despedida do TREMA

Estou indo embora. Ndo ha mais lugar para mim. &w trema. Vocé pode nunca ter reparado em mirs,euaestava sempre ali, na
Anhangiera, nos aqiferos, nas linguicas e sewsdithos por mais de quatrocentos e cinglienta anos.
Mas os tempos mudaram. Inventaram uma tal de ref@mografica, e eu simplesmente t6 fora. Fui expylra sempre do dicionarig.
Seus ingratos! Isso € uma delingiiéncia de lingsiigtandiloqtientes!...
O resto dos pontos e o alfabeto ndo me deram o magwio... A letra U se disse aliviada, porque Vimalmente sair de cima dela. Qs
dois-pontos disseram que eu sou um preguicosargoalho deitado enquanto ele fica em pé.
Até o cedilha foi a favor da minha expulséo, aq@&leagéo que fica se passando por S e nunca teageor de iniciar uma palavra. E
também tem aquele obeso do O e o anoréxico dosedperado, tentei chamar o ponto final pra trabathas juntos, fazendo um bico ge
reticéncias, mas ele negou, sempre encerrandotlodgs as discussdes. Serd que se deixar um topétarm posso me passar por aspas?.|. A
verdade é que estou fora de moda. Quem esta na sd@odas estrangeiros, é o K, o W "Kkk" pra cé&, "Wpra |4.
Até o jogo da velha, que ninguém nunca ligou, vzelebridade nesse tal de Twitter, que, alids, da\ee chamar TUITER. Chega de
arguicdo, mas estejam certos, seus moderninhogrhaonseqiiéncias! Chega de piadinhas dizendo stoe &remendo” de medo. Tudo bem,
vou-me embora da lingua portuguesa. Foi bom engudantou. Vou para o aleméo, la eles adoram os tenfiaum dia vocés sentirdo
saudades. E ndo vao aglentar!...
Nos vemos nos livros antigos. Saio da lingua pateae na historia.
Adeus,
Trema
Disponivel em; http://observoeescrevo.blogspot.20i/05/despedida-do-trema-texto-de-lucasns.tml

01. Ao ler o texto, conclui-se que o trema

A) teve uma vida efémera.

B) esteve sempre presente em muitos termos do mosabulario.

C) fez com que todos os outros sinais reivindicasssua permanéncia.

D) foi excluido de todos os idiomas, inclusive tingio.

E) humildemente se despede, consciente de suaipatio em nosso idioma.

02. Em qual das alternativas abaixo, o termo entrparéntesis tem 0 mesmo significado do termo sublialdo?

A) “...mas eu estava sempre ali, na Anhangiieraagteros (aquaticos) nas lingui¢as...”
B) “Inventaram uma tal de refornfeonstrucéo) ortogréfica...”

C) “Isso é uma delingiiénc{arime) de linglistas grandiloglientes!...

D) “E também tem aquele obeso do O_e o anorgficnélico) do I.”

E) “Chega de argiicdgconclusdo) mas estejam certos, seus moderninhos:

03. Analise as proposi¢fes abaixo:

l. A mesma regra que justifica a acentuagdo no vocatudcé’ aplica-se em “pé”.

Il.  Os termos “ortografica” e “anoréxico” sdo acentuad@or serem proparoxitonos.

Ill.  Aplica-se a mesma regra de acentuagdo para os elii” e “alids”.

IV. Os termos “lingua” e “histéria” sédo acentuados peerem paroxitonos terminados em ditongo crescente.

Somente estdo CORRETAS

Al Il elll. B) II, lll e IV. C) llelll. D)lllelV. E) I, lllelV.
04. Em uma das alternativas abaixo, o autor infriny as normas da lingua padrao quanto a colocag¢éo @nominal. Identifique-a.
A) “Tudo bem, vou-me embora da lingua portuguesa.”

B) “Nos vemos nos livros antigos.” D) “A letra U se disse aliviada...”

C) “O resto dos pontos e o alfabeto ndo me derarermr apoio...” E) “...posso me passar por aspas?”

05. Analise as assertivas abaixo:

I Em: “...eu estava sempre ali, na Anhangiiera, nogifagos, nas linglicas..."as virgulas foram utilizadas para separar termas|qu
exercem a mesma funcgéo sintatica.

II.  Em: “Inventaram uma tal de reforma ortogréfica, @ Emplesmente t6 fora.§ virgula foi empregada para separar as oracGdasipela
conjuncéo “e”, cujos sujeitos séo diferentes.

Ill.  Em: “Até o cedilha foi a favor da minha expulsdguale C cagdo que fica se passando por S e numececoeagem de iniciar uma
palavra.”, a virgula foi empregada para isolar o aposto.

Estd CORRETO o que se afirma em
A) |, apenas. B) Il, apenas. C) l e lll, apenas. I B)I, apenas. E) L, llelll

06. Em: “Nao ha mais lugar para mim.’o verbo significa existir, sendo exemplo de vertimpessoal, mantendo-se na 32 pessoa do singulam E
qual alternativa abaixo, a concordancia verbal esttiNCORRETA?

A) Ha dois anos, o trema foi abolido da nossa gtiama
B) Faz dois anos que o trema deixou de ficar salbetra U. D) Chovem varias criticas do tremadied sua aboligao.
C) Existem outros idiomas em que o trema permagaecer E) Devem haver estrangeiros que gostam do trema.



07. Em*“Saio da lingua para entrar na histéria,"existem dois verbos que nao exigem complemento. Emal das alternativas abaixo, os dois
verbos possuem idéntica regéncia verbal?

A) Viver intensamente todos os momentos que amvidaoferece.

B) O trema se despediu dos seus usuarios xingasndo-o

C) Os alemaes acolherdo o trema, enquanto os asf@ngeiros o abolirdo.

D) O trema deixou saudades nos usuarios da lingaguesa e foi aonde ninguém sabe.
E) O trema morreu h& algum tempo no Brasil, indeamem outros paises.

08. Que tipo de relagdo semantica estabelecida paonector grifado existe no texto 2‘Aprender € uma coisa de que a mente nunca se cansa
nunca tem medo e nunca se arrependegbnardo da Vinci)

A) Causalidade. B) Acréscimo. C) Consequéncia. liEacdo. E) Concluséao.

Texto 3 para as questdes 09 e 10.

Bom Humor

Faca como os passarinhos: comece o dia cantando.
Cante qualquer coisa, cante desafinado, mas cante!
Ria da vida, ria dos problemas, ria de vocé mesmo.
A gente comecga a ser feliz quando é capaz de rjediée mesmo.
Ria abertamente para que todos poss&montagiar com a sua alegria.
N&osedeixe abater pelos problemas.
O bom humor é contagiante.
Sevocé estiver bem-humorado, as pessoas ao seuta@udbém ficardo, e isso lhe dara mais forca.
Disponivel em: http://wwwpazebem.blogspot.com/202om-humor.html

09. Apos a leitura do texto, conclui-se que

A) os passarinhos nunca estdo de bem com a vida.
B) a felicidade comeca quando se ri do préximo. nidca se deve rir de si mesmo.
C) s6 deve cantar quem tiver voz afiada. E) quaedranta e se ri, ha espago para o bom humor.

10. Analisando as afirmativas abaixo, coloque V paras verdadeiras e F para as falsas.

() Notrecho!...ria de vocé mesmo.O termo“mesmo” sofreria alteragdo, se o autor se referisse apassoa do sexo feminino.
( ) Os termos sublinhados s&o de mesma classe gramati

( ) No trecho: “Fagca como os passarinhos: comece caditando...”, as formas verbais expressam ordem.

() No trecho: Cante qualquer coisa, cante desafimade cante!, o termo sublinhado se refere ao yestpimindo ideia de modo.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia RRETA.

A)V,F, V,V. B)V,F,V,F. C)F,V,F, V. D)W, V, V. E)F,F,F,F.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

11. Em 1637, chegou a Pernambuco Mauricio de Nassguetendendo pacificar a regido e governar com ataboragéo dos luso-brasileiros. Séo
acontecimentos do Governo de Nassau, EXCETO:

A) Investiu em obras urbanas e estimulou a vidaullnos dominios holandeses no Brasil.

B) Nesse governo, a Companhia das indias Ocidentaisedeu créditos aos senhores de engenho pazaparelhamento das propriedades, a
recuperacéo dos canaviais e a compra de escranns) objetivo de reativar a produgéo agucareira.

C) A cidade do Recife foi beneficiada com constas;de casas, pontes e obras sanitarias, senda, ¢ethém, a Cidade Mauricia.

D) Nassau, que professava a religido anglican@ipro Catolicismo e expulsou o clero catélico éerambuco;

E) Nesse periodo, chegaram a Pernambuco artiséicas, astronomos e naturalistas holandeses. Bstgntores, estavam Frans Post e Albert
Eckhout.

12. Sobre a Guerra dos Mascates, considere as seges proposicdes:

l. A causa imediata do conflito foi o descontentaimeips senhores de engenho residentes em Olinddodavelevagdo de Recife |a
condicao de vila.
1.~ Um dos lideres da revolta, Bernardo Vieira dedylehegou a sugerir que Pernambuco se separassertdgal e adotasse a Republica
como regime de Governo.
lll.  Para acabar com a disputa, o rei D. Jodo V nonBmwnardo Vieira de Melo presidente da provinclaya a cidade de Olinda |e
submeteu a vila do Recife ao administrador olindens
IV. O governador Sebastido Castro e Caldas, tomamtidgdos recifenses que queriam se ver livresutia de Olinda, mandou levantar
um pelourinho no Recife, elevando a cidade a cagede vila independente, com um governo munigipaprio.

Estdo CORRETAS

Al el B) I, llelV. O LlllelV. D) I il elV. E)LILNelV.

13. A solucéo encontrada pelo governo portugués rmocesso de colonizacdo do Brasil foi a de implamta producdo acucareira. Sobre a
atividade agucareira, considere as afirmativas abao:

l. A atividade canavieira caracterizava-se por ter@base a grande propriedade monocultora voltadegomercado externo.

Il. O engenho era o nucleo central da sociedade l@y@daducéo acucareira.

Ill. A presenca dominante da grande propriedade aguecyemais um fator de concentragdo de podeqeeda.

IV. Com aimplantacdo da empresa agucareira, no Baadiividade extrativa foi perdendo sua importémpera a organiza¢éo produtiva.

Estdo CORRETAS
A) somente | e lll. B) somente I, lll e IV. C) sonte I, 1l e lll. D) somente Il, Il e IV. E) I e lV.
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14. O populismo, politica fundamentada no aliciamep das classes sociais de menor poder aquisitivospirava-se na(no)

A) Carta del Lavoro criada pelo fascismo italiano.

B) Departamento de Imprensa e Propaganda - DIRyegado de combater a subversao.
C) Revolugéo Constitucionalista, influenciada gedmquismo espanhol.

D) Alianga Nacional Libertadora, fundamento ide@égdo nazismo alemao.

E) Partido Comunista Brasileiro - PCB, liderado pois Carlos Prestes.

15. A ditadura instaurada por Getulio Vargas, que inha feigcGes corporativistas, foi o(a)

A) Bloco Operario Camponés.

B) Republica Café-com-Leite. D) Unido Democratica Nacional.

C) Acéo Integralista Brasileira. E) Estado Novo.

16. A PETROBRAS, empresa estatal responsavel peloomopdlio da extragdo do petréleo brasileiro, foi fudada no Governo de

A) Eurico Gaspar Dutra. B) Carlos Lacerda. C) GetWhrgas. D) Carlos Luz. E) Nereu Ramos.

17. Sobre o governo militar, considere as seguintpsoposicoes:

l. O governo militar montou um forte sistema de cdatrque dificultava a resisténcia ao regime, crieadervico Nacional de Informacép
chefiado pelo General Golbery do Couto e Silva.

Il. A politica econémica dos governos militares seguinha desenvolvimentista.

Ill. O governo militar criou o Fundo de Garantia por Perde Servi¢o, acabando a estabilidade do trabathadjue aumentou a rotatividade
da méo-de-obra.

IV.  Com o intuito de evitar manifesta¢Ges contrariagowerno militar criou as Ligas Camponesas.

Estdo CORRETAS
A) somente | e Il. B) somente lll e IV. C) somehtd e IIl. D) somente Il, lll e IV. E) I, I, llle IV.

18. Apesar da forte repressao militar, muitos artitas e intelectuais procuraram denunciar as arbitraredades do governo. Sobre as tentativas de
resisténcia, considere as proposi¢des abaixo:

I Os festivais de musica popular brasileira forarnesgrios importantes da atuacéo de compositoresr@avam musicas de protesto.
II. A Jovem Guarda, movimento musical, cuja maior esgdio € Roberto Carlos, foi considerada um movaoriemtnsamente politizado ¢
por esse motivo, foi muito reprimido pelos militare
Ill.  Surgiu 0 movimento tropicalista, que teve comooexpe a dupla Dom e Ravel, autores da marchinharé&dmo, Meu Brasil”, que
causou impacto renovador na MPB, por exprimir altevda sociedade brasileira.
IV. No teatro, foram apresentadas pecas, como: “LinkrdLiberdade”, “Se Correr o Bicho Pega, Se fecd&icho Come”, “Arena Conta
Zumbi” e “O Rei da Vela”, todas criticando o regimditar.

Estdo CORRETAS

Al Telll. B) I, IlelV. C)lelV. D) Il e . E)LILNelV.

19. Sobre a Guerra Fria, analise as afirmativas alpeo:

I Ocorreu uma disputa entre os Estados Unidos e sidRgslo dominio do territério do Alasca cuja &jea pertencia a Russia foi vendida
pelo Czar Nicolau Il aos norte-americanos.

1. O desenvolvimento tecnoldgico foi a base de d@Bumentos fundamentais na Guerra Fria: a coesgacial e a corrida armamentista

Ill.  Conflito iniciado depois da Segunda Guerra Mundiaue, durante mais de quatro décadas, op0s saspsdcialistas, liderados pela
URSS, e os capitalistas, liderados pelos EUA.

IV. O compromisso do presidente norte-americano Hamyn@n de intervir em qualquer pais, cujo governdepge ser controlado pelps
comunistas, fez surgir a Doutrina Truman, pontpaitida da Guerra Fria.

Estdo CORRETAS

Al llelll. B) I, llelV. O LlllelV. D)IL il elV. E)IL I N elV.

20. Sobre a globalizagéio, NAO é correto afirmar que

A) favoreceu o surgimento de grandes empresas espd& se inter-relacionarem secretamente, evitanddermediacdo do Estado e gerando
desemprego em massa.

B) viabilizou a concentracéo de renda nos paisésnnas, aumentando a distancia que os separpatwss.

C) desvaloriza o ser humano em favor do lucro.

D) a grande concentracdo de empresas multinacipoasbilitou a igualdade de desenvolvimento epéises pobres e ricos no mundo contemporaneo.

E) o processo tende a transformar o mundo em undgra Unico mercado e uniformizar as economiaspedt®s, segundo o modelo imposto pelo
neoliberalismo.

21. Uma das principais caracteristicas da chamadaosiedade moderna pos-industrial € o grande consunie energia. Uma das fontes de
geracéo de energia mais discutidas e polémicas naaidade € a energia nuclear. Sobre o tema, asslaa alternativa CORRETA.

A) As usinas termonucleares tém elevada eficiépargética, porém precisam de uma grande quantidedeanio para gerarem uma pequena
quantidade de eletricidade.

B) A Franca e o Japéo sdo os paises com maior nleensinas nucleares, porém sdo os Estados Unido®m o maior percentual de eletricidade
utilizada, gerada em centrais nucleares.

C) A producéo de energia elétrica em usinas nuEddamseia-se na fissdo nuclear, isto €, no rompincenndcleo de atomos radioativos, como o uranio
e o torio.

D) O mais grave acidente nuclear do mundo ocoreeentemente, em Fukushima no Japé&o, superandoCheataeobyl, na lugoslavia (ex-URSS),
levando o mundo a rediscutir a energia nuclear.

E) Entre as vantagens da utilizag8o da energieeayaliestacam-se uma menor poluicdo e geracaojetesdeeaproveitaveis, no entanto existem os
problemas dos acidentes e da contaminac¢éo do méiemte.



22. A extrema desigualdade na distribuicao social derra no Brasil gera uma série de conflitos e viéhcia no campo. Sobresse tema, analise
as proposi¢cdes a seguir:

I O Brasil apresenta uma histérica concentracdo fuiadisituacdo cada vez mais agravada pela ocdesidasubaproveitamendos
latifandios.

II.  As lutas no meio rural tornari-se mais organizadas a partir da décde 1970,com o surgimento das ligas camponesas, de sind
rurais e interferéncia da Igreja Cato.

Ill.  Os conflitos fundiarios se intensificam pelo desesgp estruturi, decorrente da mecanizagdo do campo e pela faliaocgativos
governamentaiaos pequenos agriculto.

IV. Com a aprovacdo do Estatuto da Terra e a politcassentamentos de familias a partir dos movimesdomi, como do MST
(Movimento dos Trabalhadores Rurais -Terra), reduzirarse os conflitos e assassinatos no campo.

V. As relagdes de trabalho opressivas, com praticasequolvem a utilizacéo ilicita de trabalho escravimfanti, séo responsaveis pelo
aumento da violéncia no cam

Estéo INCORRETAS

AllelV. B)I,lleV. Ol lllelV. D) IIl, IV e V. E)llelll.

23. A éagua doce é um dos recursos naturais essensigiara 0S seres Vviv(, € 0s recursos hidricos exercem um papel importantao
desenvolvimento socioecondmico de um pais. No Biasis rios formam uma rica malha hidrogréafica, deshcandc-se, na Regido Nordeste, o
rio Sao Francisco. Sobre o ten, analise as proposi¢des a seguir:

I A area da bacia do Sao Francisco drena parte daddssde Minas Gerais, Goias, Bahia, Pernambuegoak e Sergipe. O SFrancisco
é o principal rio da bacie nasce na Serra da Canastra (MG).

Il.  Devido asua importanc, o Sdo Francisco recebeu as denominag8es de ritymiddde Nacional”, “Integragdo Nacional” e “rio ¢
Currais”.

Ill. A bacia do S&o Francisco liga duas regifes ge@gsafnais populosa de povoamento mais antigo do pais: o Nordeste entr¢-Sul.

IV. Alguns projetos de desenvolvimento econdmico estéidranca expansdo ao longo do rio S&o Frar, como a transposi¢do de suas
aguas, a lansnordestina a produgéo de frutas irrigadas.

V. O aproveitamento energético merece destaque atdagigsinas hidrelétricas de Trés Marias, SobradiRhulo Afonso, Moxo, Luiz
Gonzaga (ltaparica) e Xing

Estdo CORRETAS

Al llelV. B)I,IVeV. OLILIelV. D)IIl,IVeV. E)I,IleV.

24. Sobre o Movimento Cultural em Pernambuc, € CORRETO afirmar que

A) o carnaval multicultural mistura varias tendénciasre sido desaguadouro de folguedos dos ciclosimasad junino.

B) os cultos afrdsrasileiros sao originarios e os n praticados na regido do Sertdo de Pernan.

C) Pernambuco tem uma fraca vida cult, visto que sé recentemente a producdo cinematogréfiddeografica comecam a se destacar no ce
nacional.

D) de acordo com a EMPETL, uma das rotas interessantisscultura pernambucana é a dos engenhos e maragedis, cujas principais cidades
encontram na Microrregido da Mata Setentrional &abucan.

E) no cenario cultural contemporaneo do Es, apenas se destacas artes cénic, a Escola de Teat®rincantes de Antonio N6bre

25. Sobre o crescimento demografi, analise as proposigfes a segL

l. Para Thomas Robert Malthus, a capacidade de prodig&limentos cresceria em progressdo aritmétic2,(3, 4, &, enquanto 4
populacdo cresceria em progressdo geométrica @, &, 16). Ele acreditava que esse descompase® &mopulacdo e 0S ursos
necessarios a sua sobrevivéncia era a causa téneiasde tanta miséria no mur

Il.  Para Malthus, assim col a miséria, as doengas eram vistas como um mecaniatal de controle demogréfico, uma lei da naauds
qual o homem nunca poderia esce

Ill.  Verifica-se uma tendéncia a instabilidade populacional nguoto do mundo desenvolvido desde o inicic século XX e uma
desaceleragdo do ritmo de crescimento demograiicgrande parte dos paises subdesenvol, nas ultimas décad;

IV. Para o neomalthusianis, o alto crescimento demogréafico € uma das principaisas da generalizacdo da pobreza etas regides
subdesenvolvidas. A diminuicdo do nimero de pesprejudicaria o desenvolvimento dos Estados pobres, sersdatmle da natalidac
0 passaporte para o desenvolvime

V. Os ecomalthusianasstdo ancorados na for¢ga do movimento ambientafistalial. De acordo com eles, o rapido crescimdatnograficc
se traduziria em pressao sobre os recursos nagueaissérios riscos para o futuro. O controle dalidade seria uma foia de preservar
patrimdnio ambiental para as novas gera T

Estdo CORRETAS
Al llleV. B) I, III, IV e V. C)ll llleV. D)IVeV. E)l,lleV.

26. Sobre a transicdo demogréfica e de acordo com @sificos abaixo, assinale a alternativINCORRETA.

Taxas
altas

ogréficditianal, defin-se por
pas de fome e por granc

Natalidade

Mortalidade ucdo das taxas delidade, ¢
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2 de natal
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baixas . z
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Fonte: ACHCAR, Gilbert (org.. £ atlas de Le Monde Diplomatigue. A
Edicion Cono Sur. Buenos Aires, Espacio, 2003. p. 52
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27. Atualmente, quase 3 hilh6es de pessoas, o qaeieale praticamente & metade da populacdo mundiakivem em cidades. Entretanto, a
urbanizagdo acelerada da populacdo mundial € um fémeno recente. Em 1800, apenas 3% da humanidade litava no meio urbano e,
ainda, em 1850, a prépria Europa era um continent@redominantemente rural, onde apenas duas cidadedtrapassavam a marca de 1
milh&o de habitantes — Londres e Paris. A Revolu¢cdodustrial mudou esse quadro. Na Europa e nos Estas Unidos, a segunda metade do
século XIX foi um periodo de rapida urbanizagdo. Cm relagdo a esse assunto, assinale a alternativab®RRETA.

A) Urbanizacdo é o processo de crescimento da aodalurbana em ritmo mais acelerado que o do nresth da populagdo rural, ou seja, € o
resultado da transferéncia da populacéo rural @argio urbano. Esse processo sinaliza a transigdordpadrdo de vida econémica apoiado na
producdo agricola fechada e autossuficiente pdre,daseado na indlstria, no comércio e nos sEvi¢

B) No campo, a miséria gerada pelos baixos sald@sgricultura, pela pressdo demogréafica sobreeraas férteis disponiveis ou, ainda, pela
concentracdo da propriedade nas méos de umatelte@mo fator de repulsdo populacional. Nas cislaalexpanséo do setor de servigos funciona
como fator de atragdo populacional. Assim, o éxodal consiste na transferéncia dos pobres do caramoas cidades.

C) A América Latina é a macrorregido mais urbarazé mundo subdesenvolvido. Desde 1980, apreskmtade urbanizacdo superior a 65% e abriga
paises que estdo entre os mais urbanizados de mdneta. Em todos os paises latino-american@glaséo urbana ocorreu nessa data.

D) Niveis de urbanizac¢&o baixos néo significam pequpopulagdo urbana. A China, que tem nivel denizacdo de aproximadamente 40%, é o pais
com a maior populagdo urbana do planeta.

E) A urbanizacdo avanca em todo o mundo. Nos pdesnvolvidos, avanca lentamente, pois a imengaienda populacdo jé vive nas cidades. Nos
paises subdesenvolvidos, avanca rapidamente, isgpacto do éxodo rural. Os paises mais pobresaipa@ apresentam maioria de populagdo no
meio rural, exibem as maiores taxas de urbanizacéo.

28. As industrias no Brasil vém apresentando um rago processo de desconcentracao e interiorizaganstalando-se em areas de pouca tradi¢éo
industrial, que passam a apresentar, cada vez maigrandes atrativos. Entre os fatores que mais conbuem para essa desconcentragcao
industrial, podemos citar, EXCETO:

A) Maior preocupagdo com a preservacdo do meio emtmi pelo intenso monitoramento das vérias fordeapoluicdo por residuos industriais e
aplicacéo das leis vigentes.

B) Desenvolvimento de novas tecnologias, como aseldeomunicacdes, de informatica e de robética germitem desvincular as unidades de
producéo da area administrativa.

C) Sistema de transportes eficientes e ndo satirado

D) Existéncia de mé&o de obra mais barata, porqoeim@icalizada.

E) Oferta de maiores incentivos fiscais pelos estadmunicipios, que, por isso, travam verdadéijaesrras fiscais, avidos em atrair investimentos.

29. Sobre o transporte ferroviario, analise as progsi¢cdes a seguir:

l. O transporte ferroviario em escala global sofretacestagnacdo e, até mesmo, desativacdo da fealbearia. Sua decadéncia em
grande parte foi resultante da expansao das estiadadagem.
Il.  As ferrovias suportam grande capacidade de cangecbhmo sdo muito versateis e flexiveis no transpte pessoas e mercadorias a curta
distancia.
Ill.  Embora os trilhos e as composi¢des das ferraerdsgam longa durabilidade, a falta de investimentosetor, material rodante obsoleto e
razdes conjunturais levaram a reativacio dessedetoansporte.
IV. O transporte ferroviario € menos econémico doajumdoviario, mesmo podendo utilizar diferentastds de energia, como vapor, diegel,
gasolina, eletricidade.
V. O desenvolvimento tecnoldgico no setor de trariepferroviario, com o advento de trens modernogelezes (metrd, trem-bala),
sobretudo nos paises desenvolvidos, fez dos treasoa solugdo para a crise energética.

Estdo CORRETAS
Al e lV. B) I, 1N, IV e V. C)l, lell. E)leV. E)I, llelV.

30. O fim da Guerra Fria e a consolidagdo da Unid&uropeia impuseram aos Estados Unidos uma revisdcedsua inser¢cdo na economia
mundial. Na era da globalizacéo, a ampliacdo dos meados e a constituicdo de espagos econdmicos sugaeionais definem as novas regras
para a competi¢do em escala mundial. Com base nesssunto, assinale a alternativa CORRETA.

A) O tratado do NAFTA estabeleceu uma zona de lermércio entre os Estados Unidos, o Canada e acb|épaises homogéneos do ponto de vista
socioecondmico e demogréafico.

B) O Canada apresenta economia desenvolvida esilivada, com baixo crescimento vegetativo e elesadliveis de vida. E independente dos
investimentos dos Estados Unidos.

C) O México apresenta profundos desniveis sodiaiso crescimento vegetativo e intensa pressaorataiia. Houve uma ampliacdo na dependéncia
comercial do México em relagdo aos Estados Unidegld a supressao e redugdo de tarifas comerciais.

D) A ALCA existe como um instrumento para exparatirfluxos de comércio e investimentos norte-amedsana América Latina, em detrimento da
Unido Europeia.

E) O Acordo de Livre Comércio da América do NoN&FTA foi assinado em 1992, com o objetivo de, porlado, estabilizar a fronteira meridional
dos Estados Unidos, devido a pressdo dos imigrdeggss de origem mexicana e, por outro lado, cpasso inicial do projeto da ALCA.

31. Assinale a alternativa CORRETA referente ao Digito Constitucional Brasileiro.

A) A prética do racismo constitui contravencao isnagavel e prescritivel, sujeita a pena de deteagéalta.

B) Um dos principios que rege a Republica Feder@masil nas suas relagdes internacionais é ardei@gdo dos povos.

C) A remuneracao do trabalho noturno inferior &wno constitui, dentre outros, direitos dos thakdores urbanos e rurais.

D) O alistamento eleitoral e 0 voto séo obrigagpara os maiores de dezesseis anos e menorezsoite de

E) Para ter conhecimento de informacdes relativeisagpessoa em entidades governamentais, cabeidad@o, nos termos da Constituicdo Federal,
impetrarhabeas data.

32. Assinale a alternativa CORRETA nos termos da Gutituicao atual.

A) A lei penal podera retroagir para beneficiago.r

B) A obtencéo de certiddes em 6rgéos publicos geefiesa de direitos e esclarecimentos de situagbegatesse pessoal se dara mediante o pagamento
de taxas.

C) Os cargos, empregos e fungdes publicos sdo es@ad estrangeiros.

D) A proibicdo de acumular cargos previstos naMaior ndo se estende aos empregos e as funcd&srgassas Publicas e Sociedades de Economia
Mista.

E) O Estado prestara assisténcia juridica integgahtuita aos que comprovarem insuficiéncia derses financeiros.



33. Sobre os Direitos e Garantias Fundamentais prestos na Constituicao, assinale a alternativa CORREA.

A) O direito & vida abrange tanto o direito a un@awvdigna, garantindo-se as necessidades vitaisasddo ser humano como também qualquer
tratamento indigno, como a tortura, os trabalhosafibos, dentre outros.

B) O principio da legalidade deve ser interpretdddorma diferente para o particular e para a adimatdo. No ambito das relages particulares, o
cidad&o so poderé fazer o que a lei determinanmléelacdo & administragdo publica, pode-se faderd que a lei ndo proibe.

C) Durante a manifestacdo do pensamento, se hdamermaterial, moral ou a imagem, é asseguradoaape direito de resposta.

D) A casa é o asilo inviolavel do individuo, ningu@odendo penetrar nela sem o consentimento dodowrsalvo por determinagdo judicial em
qualquer horério do dia ou da noite.

E) O direito de locomocéo no territério naciondivée e garantido em qualquer tempo, podendo quelgessoa nele entrar, permanecer ou sair.

34. Assinale qual dos direitos abaixo NAO é assequio aos (as) presos(as) nos termos da Constituiggederal.

A) Respeito a integridade fisica e moral.

B) Comunicacéo imediata da priséo e do local ordensontre.

C) Informagéo aos presos dos seus direitos.

D) Identificag&o dos responséaveis por sua prisgooointerrogatorio policial.
E) Disponibilizagdo de trabalho na priséo.

35. Assinale a alternativa CORRETA que preenche @tuna do seguinte texto:

“Através do(a) , busca-se a invalidacdo de atos de autoridade aw@essdo dos efeitos da omissdo administrativa,
geradores de lesdo a direito liquido e certo, pegalidade ou abuso de poder”.

A) Habeas Corpus.
B) Acédo Popular. D) Mandado de injuncao.
C) Mandado de Seguranca. E) Acédo Civil Publica.

36. Os direitos sociais e coletivos sdo aquelesreidons pelos trabalhadores, coletivamente ou no iatesse de uma coletividade. Com base neste
conceito, assinale a classificagdo que NAO perterae direito coletivo.

A) Direito de representacgéo classista.
B) Direito a aposentadoria. D) Direito de associacao sindical.
C) Direito de participacéo. E) Direito de greve.

37. A Constituicdo atual estabelece que alguns carg serdo ocupados somente por brasileiro nato, faw expressa diferenciagdo em relagédo
aos brasileiros naturalizados. Assinale a alternata que corresponde ao cargo que NAO é privativo deasileiro nato.

A) Vice-Presidente da Republica.
B) Ministro do STF. D) Presidente do Senado Federal.
C) Ministro do STJ. E) Carreira Diplomatica.

38. Analise as assertivas que seguem a luz dos Ros Politicos.

I A perda dos direitos politicos se dara, dentreosytnio caso de improbidade administrativa.

Il.  E condigdo de elegibilidade para o cargo de godemde Estado possuir a idade minima de trinta@canos.

Ill.  Estara legitimado a concorrer ao cargo de depdtatral o brasileiro nato, maior de 21 anos, ahatta

IV. Sé&o condicdes de elegibilidade o domicilio eleltneacircunscricéo, a filiacdo partidaria e a idedeima exigida pela legislagao.

Em termos de assertivas, esta(ao) CORRETA(S)
A) quatro. B) trés. C) duas. D) uma. E) nenhuma.

39. A Marinha, o Exército e a Aerondutica constitum as For¢as Armadas Brasileiras, consideradas inslicbes nacionais responsaveis pela
defesa da Patria, tendo como autoridade maxima e grema o

A) Governador do Distrito Federal.
B) Presidente da Republica. D) Ministro das Relag@es Internas.
C) Ministro da Defesa. E) Vice-Presidente.

40. A organizagéo politico-administrativa da Repubta Federativa do Brasil compreende

A) a Unido e os Estados.
B) os Estados e os Municipios. D) a Unido, os Estados e os Municipios.
C) os Municipios e o Distrito Federal. E) a Uniés Estados, o Distrito Federal e os Municipios.

41. Assinale a alternativa CORRETA referente aos sibolos da Republica Federativa Brasileira.

A) A lingua portuguesa.
B) A lingua portuguesa e a bandeira. D) A bandeira, o hino e o selo nacional.
C) A bandeira, o hino, as armas e o selo nacional. E) O hino, as cores nacionais e o selo nacional.

42. Assinale a alternativa CORRETA no que diz resp® a Organizacéo Politico-Administrativa da Uni&o.

A) Sao bens da Uniéo, dentre outros, os potengéaenergia hidraulica e os sitios arqueoldgicos.

B) A faixa de fronteira devera observar a medidatdecento e oitenta quildmetros de largura, agdatas fronteiras terrestres.
C) Sao bens da Unido, os terrenos de marinha,cegeat acréscimos.

D) S&o bens da Unido os recursos minerais, excatibsolo.

E) Os bens da Uni&o serdo os mesmos pertencest&stalos e Municipio.
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43. Julgue as assertivas que se seguem com basB®ineito Constitucional.

l. A pequena propriedade rural, definida em lei, despde trabalhada pela familia, ndo serad objetoeddgra para pagamento de débitos
provenientes de sua atividade produtiva.

1. No caso de iminente perigo publico, a autoridamapetente podera usar a propriedade particuladedgue mediante prévio pagamento
em dinheiro.

Ill.  Seréa objeto de acordo ou convencao coletivaathaltio a garantia de irredutibilidade do salario.

IV. O ato lesivo ao patrimdnio publico e ao meio amigge praticado por entidades integrantes da Admag&o Publica, podera se
judicialmente anulado por meio de acao populargstzppor qualquer cidadao.

V. Ainstituicdo juri tem a competéncia para o julgato de crimes dolosos contra a vida.

=

Marque a alternativa que corresponde ao niumero desaertivas CORRETAS.

A) Trés. B) Duas. C) Uma. D) Cinco. E) Quatro.
44. O Estado de Defesa, forma de intervencéo esthta considerado como

A) medida para apurar infragcdes penais contra @noblitica e social, ameagado por grave e iminestabilidade institucional.
B) medida para conter comocao grave de repercussaonal.

C) medida para conter a declaracéo de estado dexgueresposta a agresséo armada estrangeira.

D) medida para preservar ou prontamente restalelemglem publica ou a paz social.

E) orientagdo juridica na defesa da ordem puUblicéoelos os graus dos necessitados.

45. Sobre a Declaracéo dos Direitos Humanos, asdima alternativa CORRETA.

A) Ninguém sera submetido a tortura ou serviddo a¢ratamento desumano ou degradante, exceto a@easime inafiancavel.
B) Toda pessoa tem direito a liberdade de reunisseciacéo pacifica. Para tal, é obrigatério fpaete de uma associagéo ou sindicato.
C) Toda pessoa tem o direito de deixar qualques; pailusive o proprio, e a este regressar.

D) A Assembleia Geral das Nac¢des Unidas foi proalzemem 1948, apenas para o povo brasileiro.

E) Toda pessoa, vitima de persegui¢do, tem dideiforocurar asilo, apenas, em seu pais.

46. Considera-se violacé@o a Declaracdo de Direitbsimanos, EXCETO

A) Tortura. B) Discriminacdo contra mulher. C) Ramo. D) Julgamento publico. E) Exilio.

47. Analise as assertivas que se seguem.

I O casamento sera valido mesmo sem o livre comsentd dos nubentes.

Il.  Qualquer cidad&o podera ser privado de sua pogatéee

Ill.  Ninguém pode ser obrigado a fazer parte de uniagsio.

IV. Todas as criangas nascidas apenas dentro do maiigdrardo da mesma protegdo social.
V. Toda pessoa tem igual acesso ao servigo publised®ais.

Assinale a alternativa que contém a quantidade desaertivas CORRETAS.
A) Cinco. B) Quatro. C) Trés. D) Duas. E) Uma.
48. Assinale a alternativa INCORRETA sobre DireitodHumanos.

A) O marco da transicdo democratica e da instruatieat&o dos Direitos Humanos no Brasil é a Carigéib de 1988.

B) A partir da Carta de 1988, os Direitos Humanasspram a ser interesse particular do Estado.

C) Os Direitos Humanos nédo vigeram desde sempes.tEin sua origem histérica na Grécia antiga.

D) Dentre as caracteristicas dos Direitos Fundaaigra inalienabilidade significa que ndo ha pdssinle de transferéncia dos direitos humanos.
E) Os Direitos Humanos Fundamentais ndo devermsgpietados isoladamente, mas, sim, de forma otaju

49. Sobre a Declaragdo Universal de Direitos Humaspassinale a alternativa INCORRETA.

A) Toda pessoa tem direito a uma nacionalidade.

B) Em caso de perseguicdo legitimamente motivadanioes de direito comum, o cidad&o tem o dird&grocurar asilo em outros paises.

C) Toda pessoa tem direito a liberdade de reuni&seciacédo pacificas.

D) Toda pessoa tem direito a protecio dos inteseaseais e materiais decorrentes de qualquer paodetientifica ou artistica da qual seja autor.
E) Ninguém sera arbitrariamente preso, detido dadex

50. Sobre os Direitos e Garantias Fundamentais, &sale a alternativa CORRETA.

A) A lei dever4 assegurar a protecéo aos locacutie e, também, as liturgias e cerimdnias degskssc

B) A Constituicéo atual n&o proibe a extradicdesteangeiro por crime politico.

C) Racismo ¢ ato definido pela Constituicdo conmeinafiancavel e sujeito, sempre, a multa detes® pelo poder judiciario.
D) O preso nédo tem direito a assisténcia de sudidam

E) O acusado em processo penal somente serd aankidrilpado apos o transito em julgado da senteegal.



